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Vielfiltige Ubungen zum Finden von Funktionsgleichungen

Aufgaben fiir Teil A (ohne HM)
1 Bestimmen Sie die Funktionsgleichung einer ganzrationalen Funktion 3. Grades, welche die jeweils
angegebenen Eigenschaften aufweist.

1.1 Der Graph von f besitzt den Maximumpunkt P(2| 1) sowie mit Q(5| 0) einen weiteren
Extrempunkt.

1.2 Der Graph von f berihrt die x-Achse an der Stelle 1; der Wendepunkt ist W(3]| 3).

1.3 Die Wendetangente im Punkt W(0| 3) ist parallel zur Geraden y = 3x und f hat die Nullstelle x = 6.

Aufgaben fiir Teil B (mit HM)

2 Ein Abschnitt einer Spielzeugautorennbahn wird Gber eine ganzrationale Funktion dritten Grades
beschrieben. Der horizontale FuBboden verlauft entlang der x-Achse.
Der linke Rand des Abschnittes ist 20 cm Gber dem FuBboden, der rechte Rand ist 100 cm vom linken
Rand entfernt und 40 cm lber dem FuBboden. Genau in der Mitte des Abschnittes ist die steilste
Stelle.
Berechnen Sie flr diesen Abschnitt der Autorennbahn eine beschreibende Funktion, wenn

2.1 die Bahn am linken Rand horizontal verlauft,

2.2 am linken Rand ein Gefalle von 10 % vorhanden ist,

3 Die Flugweite eines geworfenen oder gestofBenen Hohe
Gegenstandes hangt von der 2
Anfangsgeschwindigkeit, dem Abwurfwinkel und yinm L
der Abwurfhéhe ab. 1 f
Vernachlassigt man den Luftwiderstand, dann lasst 2,20 |
sich die Flugbahn einer Kugel naherungsweise hg :
durch eine Parabel beschreiben. Der ebene > | .
Untergrund entlang der x-Achse verlaufen und Ol 8 19 5 Weite

eine Langeneinheit in diesem Modell entspricht

1 m in der Realitat.

Dabei soll gelten:
e Die Abwurfhéhe ho betragt 2,20 m.
e Der hochste Punkt der Flugbahn wird nach 8 m erreicht.
e Die Wurfweite der Kugel betragt 19,5 m.

Xinm

3.1 Bestimmen Sie eine Funktion 2. Grades f(x) = ax2 + bx + ¢, welche die Flugbahn néherungsweise
beschreibt.

3.2 Berechnen Sie den Abwurfwinkel und den Aufprallwinkel.
(Quelle: Duden/Patec Sachsen 2008 S. 123)
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Losung
zul

Es gilt:

f(x)=ax® +bx* +cx+d; f'(x)=3ax*+2bx+c; f"(x)=6ax+2b
1.1 f('z')—l- f'(z)—o- f(s)—d;' f'(5)=0

f(x)_2x3 gX 2,20y B

9% 27
12 f(1)=0; f'1)=0; f(3)=3; f"(3)=0
f(x)-——x3+£x2—%x+%

13 f(0)= 3;“ f'(o)‘; 3; ‘f‘;'(o) :0; f(6)=0
f(x) =—%)€3 +3x+3

zu 2
Es gilt:
f(0)=20; f(100)=40; f"(50)=0
fx)=2k-1,3,-16k+3 .2  k.x+20 (k<é)

25000 500
Anmerkung: Wegen des Vorhandenseins eines Wendepunktes

muss es sich um eine Funktion dritten Grades handeln. Um
deren Gleichung zu bestimmen, ist ein viertes Merkmal
notwendig, etwa f(50) = 30.

Moglich wiren aber auch folgende ergdanzende Angaben:

21, f(0)=0 = f(x)=- 25000x3+530x2+20

22 o f1(0)=-0,1 = f(x)=5505X + TopoX° - 35X+ 20

zu 3
31 f0)=22; f'(8)=0; f(19,5)=0
f(x) = -0,075x% + 1,354x + 2,2

32 (0)=1,354 = a=534°

f'(19,5) =-1,571 = B =57,5°
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